

崇川经济开发区三桥、埭伍桥社区为基层治理插上智慧翅膀

# 让便民服务圈大些再大一些



25日上午，“垃圾分类公益行”项目在文华名邸小区启动。这是崇川经济开发区三桥、埭伍桥社区“学党史为民办实事”项目之一。活动中，文华名邸小区环保公益基金正式设立。今年以来，埭伍桥、三桥社区借助“近邻”优势，以社区治理为方向，携手成立区域党建共治小组，联合辖区重点园区、企业、社会组织等，打造“近邻·红客厅”党建品牌，拓展便民服务圈，为基层社会治理插上“智慧”翅膀。



我行动  
我承诺

社区志愿者  
在“承诺墙”上表达心愿。  
通讯员李菊红

## 智慧设施，编织小区服务“便民网”

以“智慧”党建为引领，“智慧”服务为抓手，盘活民生实事。刷脸通关、指纹进出，扫码预约接种疫苗、智能充电桩、小区智能眼……一系列智慧设施的设立让居民们充分享受到智慧小区带来的便利。

结合民生需求，两个社区延伸“红色物

业”党建品牌内涵，将“垃圾分类”作为今年的民生服务项目之一，联手环保企业，在文华名邸、万科城市之光等5个小区引进“爱回收·爱分类”垃圾分类回收智能设备近30台，每日安排“红管家”志愿者指导居民投放垃圾，让居民获得了实惠，也实现了垃圾减量、循环再生。

## 智慧平台，助力小区治理“人性化”

结合网格化管理，两个社区运用全要素网格通App平台，通过手机等通信设备连通党员群众，将交通情况、便民服务、小区治理、党建信息等有效整合，实现“网上互动、随时响应、动态更新、处置亮化”，用技术手段打通党群服务最后500米。为确保效果，两个社区充分发挥党员志愿者的优势，成立“红色啄木鸟”“半职太太”监督员队伍，对App事件上报进行事前、事中、事后的监督。

乱停车治理难是小区管理通病，网格员只需通过手机终端上报事件，后台统一派发事件工单，物业第一时间发现违停车辆并及时通知车主。若对方没有及时回复信息，“半职太太”代表则将设法与相关业主精准沟通，“红色啄木鸟”监督员会敦促物业及时处理，公布处理结果。智慧网格，不仅实现了小区治理水平智能化，也解决了小区潜在的安全隐患和矛盾纠纷。

## 智慧民生，绘制和谐小区“同心圆”

两个社区创设“小区治理公益基金账户”，自筹来的资金用于解决小区民生事项。依托“红客厅协商议事”平台，借助“三议两监督”运行机制，聚焦“议—行—督”三大核心部件，实行邻里动议、业委工作组决议、物权监事会审议，三步协议，梳理出居民呼声高的“民生微实事清单”。

为实现清单愿望、解决公益基金问题，两个社区采取“爱心原始股+党员居民爱心股”的方式推进，即呼吁企事业单位、周边商户等向账户中注入原始股，同时募集党员居

民投递垃圾时候的爱心股，当公益基金匹配到一件实事金额时，立即推进落实。为保障环保公益基金公开透明、规范管理、有效使用，相应小区的网格员将作为专项基金的监督员，全程跟进民生事项的推进、实施，并邀请社区“红管家”对完成的项目进行评估验收、款项的支付，形成居委会与物权监事会双方对物业公司和业委会工作组的双向监督，既监督服务过程，又监督服务成效，促进民生清单落实到位。

本报记者袁晓婕 本报通讯员李菊红

## 全国击剑冠军总决赛 南通名将石雅楠摘银

晚报讯 正在成都举行的2020~2021全国击剑冠军赛总决赛25日结束了成年组所有赛事。当天，南通籍名将石雅楠和她的江苏队队友联袂夺得女子花剑团体亚军。

女子花剑是江苏击剑队传统优势项目，当天比赛，石雅楠和队友连过数关后闯进决赛，最终不敌对手贵州队，获得亚军。赛后石雅楠在接受记者采访时说，这次比

赛没有被列为全运会预赛，此背景下她和队友的状态没有调整到最佳。下月举行的全国锦标赛属于全运会积分赛，有信心取得更好成绩。

石雅楠是目前我市唯一的女子花剑现役国手，其启蒙教练是击剑名宿周跃军。近几年，石雅楠在城运会、全国锦标赛等国内大赛获得女子花剑团体冠军。 记者王全立

引导青年学生从党史中汲取奋进力量

## “百年党史青春说”走进南通大学

晚报讯 昨天下午，由省委宣传部指导，团省委、南通大学、省广电总台联合主办，市委宣传部协办的青年学党史大型全媒体系列活动“百年党史青春说”走进南通大学。

“百年党史青春说”系列活动旨在打造“青年学党史”融合学习平台，通过歌声唱党史、珍贵影像看党史、知识问答学党史等青年喜闻乐见的形式，为广大青年学生打造了一堂别开生面的全媒体“思政课”，生动讲述中国共产党的百年历程，引导青年人从党史中汲取奋进的力量，紧跟党走，奋斗有为。

当天的活动在快闪《唱支山歌给党听》中拉开帷幕。1926年，南通建立了第一个中共党组织——中国共产党南通独立支部。1991年4月，市委、市政府在大生集团敬立纪念碑，铭记这段难忘历史。江苏大生集团董事长兼党委书记漆颖斌讲述了纪念碑的由来，张謇创办大生纱厂、实业救国的故事，以及大生集团如何传承红色基因、勇担社会责任。

南通中远船务海工研发中心“80后”工程师孙博文围绕“建设海洋强国，争当大国工匠”主题，讲述了南通船舶海工梦之队以精益求精的工匠精神攻坚克难，让中国制造大显神威的故事。

中国工程院院士、南通大学教授顾晓松

结合个人经历，与青年学生分享了中国科技创新的历程和影响，他勉励大家：做到道德优美、学术纯粹、祈通中西、力求精进，肩负时代的责任感和使命感，践行总书记的嘱托，为家乡、为国家发展贡献力量。

33年前，有一群海安教师，跨越八千里路，从黄海之滨赶到彩云之南，帮助数以万计的孩子走出大山，开启了东西部教育扶贫协作的先河。去年9月，省委宣传部授予海安市宁蒗支教教师群体江苏“时代楷模”荣誉称号。当天，刘卫琴、李忠东两位海安支教教师代表来到现场，追溯了那段往事。

作为全国精神文明建设典型“莫文隋”的发源地，南通大学师生一直传承和发扬“莫文隋”精神。“莫文隋”研究生支教团从2015年至今，已招募6届31名志愿者赴青海省贵德县支教，为当地孩子推开世界的门，点燃心中的那片光。南通大学党委常委、副校长侯文华，第21届南通大学“莫文隋”研究生支教团长钱颖科，分别讲述了“莫文隋”和在青海贵德支教的故事。

“把生动的故事融入党史教育中，青年人讲，青年人听，具有很强的感染力。”南通大学理学院大四学生陈鹏宇说。

记者卢兆欣



征文邮箱: ntjqc@163.com

## 飞越在滔滔大江之上

我的家乡五接镇和毗邻的平潮镇位于通州区西部沿江地区，滔滔长江水，滚滚向东流，对于跨江通道的渴望一直是家乡人祖祖辈辈的梦想。党的十八大以来，家乡快速发展带来的嬗变，令人目不暇接。“虹桥沪苏通，龙腾长三角”，在党的99岁生日，位于我镇南面捕鱼港长江边、投资150亿元，用6年时间建成的“沪苏通长江公铁大桥”通车；同时，位于平潮镇通扬运河东面，投资13亿元建成的南通第一座高铁站——南通西站投入运营。家乡真正融入上海1小时经济圈，成为名副其实的“上海北大门”。

一座车站，一座大桥，一条铁路，一列列动车，家乡昂首阔步跨进了高铁新时代，我的心也随着飞驰的动车飞向远方。

去年7月2日下午，由女婿驾驶小轿车，载着家人从锡通高速桥北“南通西”上大桥，仅用8分钟就飞越长江天堑，然后从张家港“三兴服务区”折返，逛大桥一个来回，轿车平稳行驶在半空中大桥顶层的双向六车道公路桥面上，我们头顶蓝天白云，脚踏东流江涛，犹如腾云驾雾的人间神仙。

6年来，我每天站在自家的阳台上，或散步来到在建大桥的江边，目睹滔滔江水中一天天长高、一天天变长的大桥，心底里充满了对建桥工匠们的无比崇敬。怀着新奇、羡慕的心情，在大桥通车后的第5天，全家五口第一次乘动车去上海旅游，我们穿过宁通高速，跨过通扬运河大桥径直向东，抬头远望，一排长长的、高大的、如海鸥展翅般的建筑矗立眼前。站房顶上，“南通西站”四个红色隶体大字，在明媚的阳光映照下，显得格外鲜艳夺目。

南通西站是咱们南通第一座高铁站，是沪苏通铁路上规模最大的新建站房，是国家铁路网规划“八纵八横”高铁网中沿海通道上的重要车站。我们置身其中，怎能不为之自豪啊！沿着楼梯从上而下，再由下而上，带着一身热汗，我这个老小孩连续走了两个来回。流连在西

站大厅，心头满溢着赞叹的喜悦。

6点15分，随着一声汽笛长鸣，C3804/1次复兴号高铁动车从西站开出，经过我女儿家小区门前高架，一路呼啸向南，仅120秒就飞越了“沪苏通长江公铁大桥”，奇迹！真是奇迹啊！列车飞驰，心潮澎湃，沿途饱览大江南北好山好水好风光，饱览乡村城市日新月异的发展变化，实在是美不胜收。孙女萌萌依偎在我身边，她若有所思地问我：“爷爷，你们年轻时是怎么过江的啊？”我告诉她：“我们小时候过江啊，可不像现在，有汽车、有动车，还有大桥。记得1990年，你姨妈从军校毕业，我第一次从南通港坐轮船送她去上海松江某部，坐了一夜轮船才到达十六铺码头。后来有了气垫船，船在江上飘，去趟上海也至少3个多小时。再后来有了通沙汽渡，把汽车开到船上，也大约需40多分钟才能到江南十一圩上岸呢！现在家门口有了沪苏通长江公铁大桥，动车过江只需两分钟，轿车也只需7到8分钟，真是天上地下哟。宏伟壮观的大桥让家乡人们的出行更便捷更畅通啦！”列车仅用1小时又10分钟就到达上海虹桥站。乘换地铁进入上海市中心，我们逛南京路、豫园、游外滩、乘游船、越隧道、跨浦江、登东方明珠电视塔，当晚返程再乘动车，9点多回到平潮女儿家中。我沉醉，我感慨，我振奋，我感恩：“家乡的大交通，给咱带来了满满的幸福。我们的祖国真伟大！”

最后，我用在看大桥通车典礼时即兴而作的一首小诗——《飞越在大江之上》作为征文的结尾：

巨龙卧波似长虹，主塔擎天云雾中。  
大桥主跨超千米，世界之最“沪苏通”。

六年匠心共筑梦，公铁复道行半空。融为一体“长三角”，高铁新城展新容。

“七一”大典喜开通，江南江北共繁荣。  
南通经济过“万亿”，对接沪上争冠雄。

交通强国未来梦，“八龙过江”天堑通。  
末梢南通成枢纽，上海北门乐融融！ 沈冠五